

**"Журналистика сотрудничества" как новый способ работы над журналистским расследованием**

**Неренц Дарья Валерьевна**

*Аспирант*

Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия

*E-mail: ya.newlevel@yandex.ru*

Сегодня крупные американские СМИ, а также издания, специализирующиеся на аналитической журналистике, не изменяя традициям, публикуют в год по несколько расследовательских материалов. Однако жанр расследования далеко не так востребован, как мог бы. Штабы крупных редакций: «Washington Post», «Baltimore Sun», «Los Angeles Times», не имеют теперь половину того, что имели когда-то.

В редакциях перестали работать лучшие представители профессии, престиж газет начал падать: они не защищали интересы аудитории и, как следствие, не пользовались спросом. В эпоху «сделай-сам», интернет-сообществ и социальных сетей просто перестали нуждаться в дорогих профессиональных расследованиях.

Доверие к информационным ресурсам падает на протяжении нескольких лет. В эпоху, где к новостям может получить доступ каждый, развивается кризис распространения качественного контента. Современные журналисты-расследователи в Америке работают с минимальным финансированием или проводят расследования за свой счет, надеясь возместить затраты за счет будущего гонорара.

Еще один фактор - профессиональные журналисты-расследователи являются одними из самых сравнительно высокооплачиваемых представителей профессии. Редактору приходится платить крупную сумму за материал, публикуемый журналистом раз в два-три месяца. Цена такого материала может колебаться от нескольких тысяч до нескольких сотен тысяч долларов. Это зависит от заработной платы и расходов на командировки. Содержание команды расследователей может обойтись в миллион долларов или выше.

Существенными минусами расследовательской журналистики в напряженной финансовой ситуации становятся также её сравнительно высокая трудоемкость и то, что подготовка высококачественного материала отнимает много времени. Редакторы же требуют делать работу в максимально сжатые сроки, а ведь проработка темы может занять несколько месяцев, год или больше.

Между тем, массовые сокращения происходят не только в США и Канаде, но и во всем мире. Увольнения толкают расследователей к поиску новых форм существования. Одна из них - это «журналистика сотрудничества» (collaborative journalism), которая представляет собой работу нескольких журналистов из разных СМИ над одним серьезным проектом. В основном, практикуется сотрудничество американских журналистов, но есть случаи, когда журналистские расследования приобретают крупные масштабы, и тогда расследователи из разных стран начинают работать вместе, собирая и анализируя данные о проблеме.

С появлением Интернета появилась возможность сотрудничать с журналистами из разных стран, не выходя из редакции, поэтому внимание расследователей все больше привлекают масштабные проекты, выходящие за рамки штата и даже одной страны. Особенно активным сотрудничеством занимаются некоммерческие организации расследователей, у которых нет достаточного количества средств для проведения расследований в одиночку.

Помимо самих расследовательских фирм, существует сотрудничество между разными СМИ одного города, штата или даже страны. Например, «Расследовательская новостная

сеть» (Investigative News Network) активно сотрудничает с крупнейшими традиционными СМИ, расследования этого центра нередко показывают в эфире CNN. Например, материал «Public Works. Hidden Violations» был опубликован в газете «Boston Globe» и прошел в эфире CNN.

Свежий пример такого крупного сотрудничества - расследование «Международного консорциума журналистов-расследователей» (ICIJ) «Секретность на продажу: внутри глобального оффшорного денежного лабиринта» об оффшорных счетах бизнесменов и политиков со всего мира. В этом проекте участвуют 50 журналистов, в том числе из России, Китая, Азербайджана, Пакистана, Монголии, Канады, Филиппин, Таиланда.

Сотрудничество может проявляться и при поиске тем для расследования. Например, «Центр за честность в обществе» делал материал о случаях насилия в Вашингтоне, «Новый английский центр расследовательской журналистики» «подхватил» эту тему и сделал материал такого же характера, основываясь на бостонских происшествиях.

Таким образом, журналисты-расследователи могут работать над глобальными мировыми расследованиями и ограничиваться минимальными финансовыми затратами, что никак не влияет на качество и ценность расследовательского материала.

### **Слова благодарности**

Большое спасибо моему научному руководителю - А.Б. Парканскому, который терпеливо работает со мной уже почти 3 года и всегда поддерживает в любых начинаниях!